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Con la reciente explosión de la información tecnológica la posibilidad de comunicación entre individuos y grupos, en cualquier parte del mundo, nunca ha sido tan grande.

Paradógicamente, todavía muchas fuerzas que podrían conducir a una mejor comunicación pueden llevar también al aumento de  inadaptación y alineación.

Cada día surgen espacios de comunicación distintos, que además de permitirnos compartir multitud de datos, ideas, pensamientos, también ejercen una función de enseñanza-aprendizaje.

A través de todos estos medios lo acepten o no se educa, maleduca o deseduca a la gente y al surgir la necesidad de democratizar la enseñanza y enviar a los más apartados puntos del orbe contenidos de aprendizaje surge una oportunidad importante para los maestros que incursionaremos en la Educación a Distancia, se presenta entonces la necesidad de crear ambientes de aprendizaje diferentes a los tradicionales como son el pizarrón o el salón de clase, y para ello necesitamos reflexionar no solamente en el diseño e implementación de estos ambientes, sino de la forma en la que los contenidos de enseñanza-aprendizaje se deben elaborar para medios tan distintos de los tradicionales.

Este artículo pretende sin agotar el tema puntualizar en algunos tópicos como son:

1. Concepto de nuevos ambientes de aprendizaje

2. Clases 

3. Componentes 

4. Condiciones a considerar para su diseño

5. La construcción del conocimiento 

6. Los valores que debemos tener en cuenta

7. El papel del maestro-asesor y del estudiante

8. El proceso de evaluación

1. Concepto de nuevos ambientes de aprendizaje

En la clase presencial el ambiente de aprendizaje está constituido por todos los elementos físicos que conforman el lugar donde se imparte el conocimiento, en la actualidad los salones de clase, los laboratorios, talleres, entre otros con los elementos particulares de cada uno como son los pizarrones, las bancas, las ventanas, los utensilios, las instalaciones, etc., constituirían el ambiente de aprendizaje.

Sin embargo ahora esto va cambiando poco a poco, y se va impartiendo clases en espacios cada vez menos convencionales, por ejemplo las página web, ofrecen espacios de lo más variado, interactivos y de gran dinamismo, por ejemplo en las telesesiones el ambiente que se genera es como un espacio de televisión donde se tienen a la mano los elementos como las cámaras de documentos, las computadoras, los monitores y videocaseteras, etcétera.

Espacios como los que se diseñan para las teleaulas donde se reciben además de programas por televisión, por audioconferencia y entonces el ambiente que se genera es distinto puesto que el conocimiento se va a transmitir por audio, la preparación de este ambiente cuida que la sala esté aislada y cómoda para que se pueda trabajar de la mejor manera.

Como se ve la educación ha salido de las aulas convencionales y ha pisado espacios distintos, pantallas de televisión, monitores de computadoras, aparatos de audioconferencia, estos son los llamados “nuevos ambientes de aprendizaje” aquellos espacios no convencionales que permiten que se imparta educación, teniendo en cuenta no sólo la transmisión de información sino también la formación del ser humano.

2. Clases de ambientes de aprendizaje

Una vez que nos hemos ubicado y sabemos de qué tipo de ambientes estamos hablando, vayamos a la reflexión de las clases de ambientes que se pueden dar según los avances tecnológicos que hoy en día tenemos en las telecomunica-ciones.

Los ambientes pueden ser:

· Impresos

· Informáticos

· Audiovisuales

· Telemáticos

Se preguntarán ¿porqué incluir los medios impresos en ambientes de aprendizaje que se exhiben como modernos si el texto impreso hace muchos años que se utiliza en la educación?

La razón de esto tiene una doble visión:

Primero porque la realidad de nuestros países americanos no permite por lo pronto dejar a un lado el impreso y acudir solamente a los medos informáticos o audiovisuales.

Aún el material impreso es más viable en los países en vías de desarrollo, la costumbre, la facilidad de traslado, la economía, la imposibilidad de tener acceso a computadoras, etc. nos llevan a considerar el impreso todavía vigente.

Otro punto de vista es que aún la palabra escrita sea en un papel o en una pantalla de computadora sigue siendo a pesar de que estemos en la “cultura de la imagen” y sean nuestros pequeños parte de  lo que Jovani Sartori llama “el homo videns” es decir la sociedad que consume sólo imágenes, aún así la palabra escrita es portadora de mensajes educativos importantes ya sea en el papel o en la computadora.

Hay algo que es importante apuntar y es que cuando hablamos del material impreso en educación a distancia no estamos hablando de textos de educación presencial, estamos hablando de guías de autoaprendizaje, de antologías básicas y complementarias, de textos paralelos que van los alumnos generando a través de incursionar en las diferentes materias.

También es importante apuntar que en el uso de todos los medios telemáticos, adudioconferencia, videoconferencias, conferencias satelitales se usan apoyo impresos.

Por estas razones el material impreso es un ambiente de aprendizaje actualizado, lo importante es anotar que para su elaboración es determinante:

1. Tener en cuenta la comunicación tanto de la palabra escrita clara, concreta, coherente como de la imagen adecuada, ilustrativa.

2. Formatos editoriales más ágiles y claros que promuevan el estudio, no que abusen de tanto texto.

3. Equipos multidisciplinarios para su elaboración como serían especialistas en contenido, diseño, pedagogía, por lo menos para llevar a cabo un texto para educación a distancia.

3. Los componentes

Acercándonos más a la concreción de nuestro tema es necesario reflexionar en ¿qué es lo que conforma un ambiente de aprendizaje nuevo? ¿Cuáles son los elementos que se tienen que tener en cuenta para elaborarlo?

Entre otros ya que cada día aparecen espacios distintos y posibilidades nuevas podemos tomar en cuenta los siguientes:

a) Espacio para la guía en la construcción del conocimiento

b) Espacio de presentación del contenido

c) Elementos de interactividad

d) Diseño del ambiente físico

Tratemos de explicar cada uno y mentalmente ir imaginando el espacio que podemos construir.

a) Espacio para la guía en la construcción del conocimiento

En esta parte es necesario después de haber adecuado los contenidos de aprendizaje al área correspondiente de la adquisición del conocimiento es decir al área cognitiva, afectiva o psicomotriz, es preciso ir llevando de la mano para que utlizando los elementos que hemos puesto a su alcance en nuestro ambiente de aprendizaje vaya construyendo su propio conocimiento.

Para esto la reflexión en primer lugar se va hacia el Cognitivismo es necesario reflexionar cómo y para qué aprender, cómo y para qué aprendo yo, la finalidad está en aprender a aprender desarrollando una serie de habilidades como procesadores activos, independientes y críticos del conocimiento.

Es necesario reflexionar teniendo en cuenta el contenido que vamos a diseñar en el ambiente de aprendizaje a qué esfera del conocimiento pertenece, ya ubicado, cual es el proceso para que se aprenda dicho contenido, para que el alumno se convierta en un aprendiz estratégico que sepa solucionar problemas para que lo que aprenda le sea significativo.

La segunda reflexión se va hacia el Constructivismo en el cual debe pensar en  los procesos de comunicación que son determinantes para llevar al sujeto a partir de su experiencia, conocer la experiencia de los demás y finalmente construir una nueva producto de esta comparación. Construir el conocimiento es pegar ladrillo a ladrillo hasta construir el edificio.

El tercero sería tener en cuenta el aprendizaje cooperativo, puesto que en educación a distancia uno de los mayores problemas es la creación de grandes solitarios, es necesario desarrollar la afectividad y propiciar la colaboración de los miembros del grupo aunque estén en los puntos más distantes de la tierra.

Ya que hemos hecho estas reflexiones es momento de diseñar el espacio de autoaprendizaje que generalmente conlleva la redacción de:

· Guías de autoaprendizaje

· Instructivos

· Itinerarios

Que llevarán al estudiante a incursionar en el conocimiento y apropiárselo.

Para esto es muy importante tener en cuenta los hipervínculos que le permitirán mayor interactividad.

b) Espacio de presentación del contenido

Al diseñar este espacio es necesario analizar la cantidad de contenidos temáticos que tenemos.

Ubicar ya sea en la guía de autoaprendizaje, en la Antología básica o complementaria, en las lecturas, en las bibliografías, el lugar donde el estudiante encontrará todo este acervo de conocimientos que requerirá para la construcción del propio.

Por ejemplo en las páginas web, se diseña un botón de lecturas y en el  contenido académico se ubica.

c) Elementos de interactividad

Es necesario desarrollar interactividad en estos ambientes con:

· El maestro

· Los demás compañeros

· Los contenidos

· Los ejercicios y ejemplos

· Los apoyos didácticos

· Los procesos de evaluación

Indudablemente cada ambiente es distinto y usa herramientas especiales por ejemplo:

En una página web, el diseño de la interactividad partirá de tener la claridad pedagógica de cómo se va a aprender dicho contenido, de los elementos necesarios para construir este conocimiento.

De esto se diseña si además del espacio para la guía de autoaprendizaje, es necesario abrir un espacio para ejercicios, lecturas, evaluaciones, materiales didácticos como serían las bibliotecas virtuales.

Una vez que tenemos preparado el espacio es necesario realizar una reflexión muy puntual con respecto a la manera de interactuar entre maestro y alumno, para que la página tenga la navegación propia y utilice todas las bondades del medio.

Si se diseñara el aprendizaje por ejemplo en una telesesión, además de el escenario en el cual se va a hacer la transmisión y los pormenores de iluminación, sonido, ropa, maquillaje, etc., es necesario reflexionar la forma en que se va a lograr transmitir el conocimiento.

Para ello es necesario reflexionar sobre los elementos que lo conformarían por ejemplo vídeos, presentaciones en Power Point, mostrar algunos documentos, tal vez algunas páginas de internet.

Elaborar el guión diseñando puntualmente los momentos de intervención del maestro y los alumnos.

El diseño de la interactividad tiene que ver directamente con el proceso de la comunicación que es necesario tener en cuenta, considerar los elementos de la misma, transmisor, receptor, mensaje, código, canal, ruido.

d) Diseño del ambiente físico

El ambiente físico corresponde al espacio material en que se plasmará el conocimiento, va desde el espacio de la sala de transmisiones cuando es una conferencia satelital o una telesesión, hasta el color, espacio, botones, etc. De una página web, pasando por la página del texto o el local donde se recibirá la audiconconferencia.

Este ambiente debe propiciar el conocimiento, no tener elementos distractores en él debe existir equilibrio y espacio para que los contenidos se coloquen adecuadamente, para que los alumnos se sientan cómodos y dispuestos al aprendizaje.

Esto conlleva determinación según sea el caso de texturas, colores, tipos de letra, iluminación, etcétera.

4. Condiciones para el diseño de ambientes de aprendizaje

Como hasta ahora hemos visto crear un ambiente de aprendizaje conlleva arduo trabajo, reflexión seria, entre los elementos que se deben tener en cuenta podemos considerar entre otros los siguientes:

a) Comunicación

b) Cognición 

c) Construcción del conocimiento

d) Selección de los medios

e) Diseño del modelo de educación a distancia

a) Comunicación

El Educación a Distancia la comunicación es determinante para que el proceso de enseñanza-aprendizaje se pueda llevar a cabo, conocer el proceso en que se desarrolla es el primer paso para el diseño de estos nuevos ambientes de aprendizaje, es necesario tener claridad sobre los siguientes aspectos:

El codificador quien prepara el mensaje detenidamente utilizando un lenguaje claro, concreto, adecuado, quien utiliza los medios tanto audiovisuales como electrónicos de forma coherente y adecuada.

El decodificador que tiene antecedentes y disposición para recibir el mensaje y retroalimentar al codificador.

El mensaje que en estos ambientes puede ser de la más diversa índole, sin embargo la claridad del mismo y la certeza de que éste sea significativo para el decodificador es necesario.

El canal que puede ser de lo más variado, imágenes, palabra escrita, mensaje orales, mensajes filmados, internet, audioconferencias, videoconferencias, etcétera.

Código que debe ser conocido por ambos codificador y decodificador pues de no ser así la comunicación se rompe.

El ruido o interferencia que en cada ambiente puede ser distinto como sería en una página web los colores demasiado fuertes, las animaciones excesivas.

El lenguaje utilizado en estos ambientes sea de palabra escrita, imagen fija o en movimiento, de símbolos, etc., es necesario que sea manejado con el mayor cuidado posible.

b) La cognición

Como anteriormente se dijo el proceso de aprendizaje debe ser conocido tanto por el maestro que planea la enseñanza como el alumno que la recibe.

Esto le llevará a tener conciencia de la forma en que debe realizar su aprendizaje, en los elementos que necesita como apoyos, en el tiempo que empleará para obtenerlo.

La claridad de saber ser, saber aprender, saber conocer es requisito indispensable en la creación de estos ambientes.

Para lograr la metacognición es necesario que desde la planeación exista una claridad de los objetivos propuestos, las competencias que se pretenden lograr en los alumnos y la certeza de el área del desarrollo humano al cual corresponde cada contenido, esto indudablemente es una labor ardua pero necesaria si queremos llegar a un fin exitoso en el proceso de enseñanza aprendizaje.

Puede servir seguir algunos pasos que entre otros serían:

1. Seleccionar en los contenidos los verbos correspondientes a los propósitos que deseamos lograr y enlistarlos dividiéndolos:

En cognitivos, afectivos, psicomotrices

2. Una vez ubicados es necesario que el diseño instruccional tenga en cuenta el tipo del objetivo y la manera como dicho objetivo puede aprenderse mejor

3. Después seleccionará el medio adecuado o la combinación de medios

4. Redactará las actividades propias de cada objetivo en la guía de autoaprendizaje

5. Diseñará un proceso de evaluación integral de tal manera que pueda conocer antecedentes para diagnosticar, el proceso y hacer las adecuaciones para tener una evaluación final exitosa, no sin antes tomar en cuenta la autoevaluación y la evaluación grupal.

c) La construcción del conocimiento

Construir el conocimiento en estos ambientes resulta minuciosos pero muy factible cuando ya se han clarificado objetivos, seleccionado medios, diseñado el modelo de educación a distancia pertinente, conocido al estudiante para el cual se está realizando el diseño, desarrollado un ejercicio de metacognición lo cual ya nos permite llevar de la mano al alumno con el respeto debido y la libertad necesaria para no atropellar su creatividad.

Construir el conocimiento siguiendo algunos pasos que entre otros pueden ser:

1.
Una etapa de diagnóstico y planeación

2.
Diseño instruccional

3.
Aplicación

4.
Evaluación

5.
Retroalimentación

Diagnóstico y planeación para saber de qué realidad partimos, ¿cuánto sabe de lo que le pretendo enseñar?

Diseño instruccional para llevarlo de la mano sin que esto quiera decir digerirle el conocimiento, por el contrario, podría ser:

a) Expresar su concepto

b) Conocer el de los expertos

c) Comparar ambos

d) Elaborar uno nuevo y personal

Aplicación es decir llevar a cabo las actividades propuestas ya sean individuales, grupales, etcétera.

Evaluación de cada etapa con procesos de retroalimentación, no esperando hasta el final para evaluar sino ir acompañándolo en el proceso y dándole los apoyos necesarios.

Esto conlleva sacrificar la tentación de darle las cosas hechas y de respetarlo en el proceso aunque veamos que podemos evitar un error es preferible esperar y llevarlo a una reflexión y a una retroalimentación para que logre obtener finalmente un  aprendizaje significativo.

d) Selección de los medios

La selección de los medios parte del análisis del contenido académico y de los objetivos que se pretenden lograr.

Después de esta reflexión cada medio se elige considerando cuidadosamente si es el canal adecuado para transmitir dicho conocimiento.

También es necesario tener en cuenta para seleccionar los medios:

1. Contenidos Académicos

2. Objetivos

3. Competencias

4. Usuarios a quienes va destinado el proyecto

5. Código de dichos usuarios

6. Medios socioeconómicos con que cuentan

7. Conocimientos previos

8. Edad, profesión, sexo, lenguaje

Para llevar a cabo dicha selección es necesario tener en cuenta también las características de cada medio para adecuarse a los contenidos académicos y a los usuarios.

Entre otros los medios que podemos considerar son:

1. Impresos

2. Informáticos

3. Audiovisuales

4. Telemáticos

De una buena selección de medios depende en gran parte el éxito del proceso de enseñanza aprendizaje.

e) Diseño del modelo de educación a distancia

Una vez que se han tomado en cuenta los contenidos, objetivos y seleccionado los medios, se decide que modelo de Educación a distancia se va a llevar a cabo.

· Podría ser basado en los materiales impresos con apoyo de vídeo y audioconferencia.

· Tal vez basado en telesesiones apoyados por material impreso y página Web.

· Quizá en línea utilizando multimedia.

Sin perder de vista:

a) Elaborar el diseño instruccional teniendo en cuenta el cognitivismo (cómo se aprende cada contenido) el constructivismo (Cómo se va estructurando el aprendizaje) el aprendizaje cooperativo (cómo se integra el individualismo y el trabajo en equipo, cómo se socializa el conocimiento).

Todo esto ayudará a conformar el modelo de Educación a Distancia adecuado a cada proyecto educativo.

5. Los valores a considerar

El uso de los medios tecnológicos ha sido considerado para algunos lo más importante para lograr modernizar la educación, sin embargo el uso del medio por el medio no tiene razón de ser, el uso del medio únicamente es justificable cuando apoya la transmisión del conocimiento.

Las máquinas son frías, los hombres que se encuentran en ambos lados son lo que le dan el calor humano, por lo que es necesario tener en cuenta:

1. El protagonismo del estudiante, centro de la labor educativa, principal preocupación de la enseñanza.

Todas las acciones educativas deben girar alrededor del estudiante.

2. Respecto a la individualidad.

Si hay un modelo educativo que respete la individualidad es la Educación a Distancia en ella no cabe la masificación, ya que las guías de la autoaprendizaje si bien contemplan actividades grupales, se dirigen al individuo y el maestro al recibir los trabajos mediante el correo electrónico establece una comunicación directa y afectiva con cada alumno.

3. Desarrollo de la afectividad.

El uso de algunos medios propicia la soledad en los estudiantes y esos es una realidad comprobable, sin embargo la preocupación por el desarrollo de la afectividad se ha visto favorecida en las actividades grupales que hoy en día forman parten indispensable en una guía de autoaprendizaje.

De igual manera el uso de los foros y de los chats propician la comunicación. Lo importante es no perder de vista en nuestras planeaciones el desarrollo de actividades que propicien, el juicio crítico, la valoración la expresión de tendencias y posturas, la discusión, el análisis entre otras actividades posibles.

4. Fomento de la creatividad.

El individualismo, el trabajo grupal, la investigación nos llevan a buscar que cada alumno sea capaz de expresarse con originalidad, con la posibilidad de innovación y creatividad ya que al llevar al estudiante a construir su propio conocimiento fomenta su propio estilo.

5. Desarrollo del aprendizaje cooperativo.

Si una de las principales preocupaciones es fomentar el desarrollo de la afectividad sólo mediante el aprendizaje cooperativo es posible llevarlo a cabo.

La colaboración fomenta el enriquecimiento de ideas, la ayuda mutua tan importante para continuar en proyectos a distancia en los que la deserción es grande.

6. Preponderancia del hombre sobre la tecnología

Para trabajar en proyectos de tecnología educativa es necesario ser profundamente humanista, de esta forma se establece un equilibrio entre el medio y el ser humano. El medio tecnológico siempre debe estar al servicio del hombre y facilitarle la obtención de los conocimientos y la comunicación con los demás.

7. Uso racional de los medios.

Al diseñar los modelos de Educación a Distancia y elegir los medios idóneos para transmitir los conocimientos es importante tener en cuenta el equilibrio entre la participación humana y el apoyo de los medios, esto nos permitirá respetar al ser humano y no llevarlo a la exageración del uso de tecnología.

Estos son algunos valores entre otros que debemos considerar si deseamos llevar a cabo una educación a distancia de calidad. 

5. El papel del maestro-asesor y del estudiante
en los nuevos ambientes de aprendizaje

Indudablemente en ambientes de aprendizaje en los cuales en ocasión el maestro jamás conocerá a sus alumnos cara a cara el rol que éste juega no es el mismo que en una clase presencial, ya que en ella la transmisión del conocimiento puede venir directamente del maestro aun sin el uso de medios, no así en la Educación a Distancia, donde el uso de medios para comunicarse es indispensable.

El papel de maestro es de mediador, entre el alumno, el conocimiento y el medio transmisor.

Nunca en momentos como este la comunicación ha sido tan importante.

El protagonista y centro del aprendizaje es el alumno, el medio es el canal que se utilizará para transmitir el conocimiento, el conocimiento será entonces el objeto de aprendizaje.

Nunca antes la responsabilidad del asesor se ha visto con tanta atención puesto que de su buen manejo de la comunicación depende en gran parte el aprendizaje.

Algunas funciones del asesor

El asesor figura determinante en la buena labor educativa en la Educación a Distancia, tiene varias funciones que van desde la formación, información hasta la  mediatización entre el alumno y el conocimiento.

El maestro pone en contacto al alumno con el conocimiento y con el medio que le permitirá alcanzar el objetivo deseado.

Esto lo realiza mediante diversas funciones, entre estas es importante la función formativa.

En ella el maestro apoya el área afectiva, no tanto de formación teniendo en cuenta que las personas que incursionan en esta modalidad generalmente son adultos, sin embargo la distancia lleva muchas veces a la soledad, ya que el contacto personal con su asesor y con sus compañeros de grupo queda reducido al mínimo.

Sin embargo al contrario de lo que pudiera pensarse, la afectividad que se desarrolle durante el proceso de aprendizaje logrará que el estudiante permanezca y no se desanime fácilmente.

Es altamente estimulante que el estudiante comparta con su asesor y sus compañeros no sólo en el correo electrónico, sino en los chats, en las videoconferencias y audioconferencias, lo cual le permitirá considerarse parte de un grupo con identidad propia.

Esta función formadora puede abarcar aspectos de diversa índole, por ejemplo reflexiones, juicios, valoraciones que permitan aportar conceptos posturas, visiones sobre los temas de cada materia.

Un planteamiento importante es el que presenta la Dra.Yolanda Gayol en su recopilación de lecturas para el curso “Elaboración de proyectos de Educación a Distancia” impartido en ANUIES México, D.F. 1996. En el cual presenta un resumen de las funciones orientadoras que puede tener un asesor, resumen tomado de ( García Aretio, 1985) en el cual se propone:

Integralidad. Orientación dirigida a todas las dimensiones de la persona: biológica, psíquica, social y académica.

Universalidad. Orientación dirigida a todos los individuos tutorizados sean estos más o menos inteligentes, dado que no existe alumno que no esté problematizado, que no tienda a alcanzar nuevas y más altas costas de eficiencia al enfrentarse a problemas nuevos.

Continuidad. Orientación realizada a lo largo de todo el proceso de enseñanza aprendizaje. No debe tratarse de meras intervenciones esporádicas y no planificadas.

Oportunidad. Orientación que, al margen de la continuidad, deberá atender de manera especial a los momentos críticos del proceso: inicio de los estudios, previsibles fases más complejas, preparación para la evaluación final.

Participación. En el caso de tratarse de alumnos matriculados en más de una materia o curso de la misma institución, deberá cuidarse de la coordinación y participación en el proceso de todos los tutores implicados.

Esta función formadora debe tomar en cuenta actitudes que logren hacer sentir al estudiante que no está solo y que el asesor siempre le acompañará en su tránsito por el conocimiento.

Estas actitudes pueden ser:

Proporcionarle información suficiente desde el principio para incursionar en un modelo como el que nos ocupa, de tal forma que pueda desarrollarse aprovechando todas las posibilidades, haciendo que se familiarice con los elementos que debe conocer para incursionar en modelos de educación a Distancia como serían el uso de la computadora, del correo electrónico, del fax, del teléfono, del aprovechamiento de una telesesión o una audioconferencia y videoconferen-cia, de la lectura creativa que le permita realizar investigaciones de calidad.

Es necesario guiarlo para que sepa cuáles son sus metas y qué persigue al incursionar en un modelo como este.

Es preciso que el asesor acompañe al estudiante en todo el proceso, pero con una disposición que permita estar cuando él así lo requiera, respetando por supuesto los tiempos de asesoría, sin embargo con esa diligencia que provoca la seguridad que evita el desgano y la deserción ante los múltiples problemas que sin duda se presentarán.

Este acompañamiento se logrará mediante la personalización de cada estudiante, haciéndolo sentir que es respetado como un ser individual con características irrepetibles y que así es considerado por el asesor y por los demás miembros del grupo.

Ante la soledad que provocan programas como estos es necesario buscar estrategias que la eviten, promover trabajos grupales, o bien que promuevan la interacción con miembros de su familia, su comunidad, etc., haciendo con esto sociable a la persona y evitando la soledad.

En este proceso es necesario e inevitable que el asesor se preocupe por los problemas que pudieran tener sus alumnos, ya que de su estado de ánimo depende en gran parte su permanencia en el programa y aunque esta participación sea con las debidas reservas, lo importante no es resolverle sus problemas, sino hacerlo sentir bien en el programa lo cual apoyará indirectamente en su estado de ánimo y por ende en la solución de sus problemas.

Otra de las funciones que el asesor realiza es la función informativa y la de carácter académico.

En la cual el proceso de enseñanza aprendizaje debe darse, y los contenidos programáticos se adquieren utilizando metodologías idóneas como sería el constructivismo, sin embargo es indudable que otros paradigmas psicopedagó-gicos intervienen en mayor o menor medida como sería el cognitivismo y aún el conductismo.

La información que los alumnos deben recibir debe ser clara y concreta, sin embargo con la existencia de medios como internet, es innegable que la función del maestro es mediatizadora, ya que deberá poner en contacto al alumno con los sitios adecuados para que no pierda tiempo y gaste energía en búsquedas largas e infructuosas.

Para incursionar en el mundo de la Educación a Distancia como se afirmó anteriormente es necesario tener una preparación previa, establecer una metodología que permita la incursión exitosa del alumno en el modelo, prevenir las dificultades que pudieran presentarse, reforzar el estudio y facilitarlo con guías del estudiante, antologías básicas y complementarias que no necesariamente están impresas, pueden estar en línea, sin embargo es necesario que el asesor además de proponer contenidos actualizados, significativos, los relacione con la realidad de los estudiantes, con su entorno para que puedan ser socializados, relacione objetivos, contenidos y evaluaciones de manera coherente y apropiada para que no existan rompimientos que confundirían al estudiante.

Habiendo tantos medios como los CD, las telecomunicaciones, las comunicaciones satelitales entre otras, es evidente que el maestro juega un rol distinto del que realiza en la educación tradicional y aún que en la presencial, ya que es tan extensa la información que nuestros alumnos pueden obtener que es más útil para ellos enseñarlos a navegar en internet sin perder tiempo, a realizar lecturas creativas, a buscar información en los sitios ya sea electrónicos o bien bibliotecas, mediatecas, o cualquier otro medio que permitirá asegurar el contenido, el verdadero problema es asegurar el conocimiento, y esto se logrará únicamente cuidando que las funciones del tutor se cumplan en todas sus dimensiones.

Otra de las funciones del asesor que han tomado una importancia muy relevante es la mediatización.

Esto tiene que ver con el rol que hoy en día juega no sólo el tutor, sino también el maestro de una educación presencial, ya que la información es tan extensa que es necesario que ponga en contacto al alumno con la información y el conocimiento.

Esta función que parece sencilla en estos momentos es vital, ya que es tan extensa la información que el alumno puede encontrar en medios como internet, en los CD, en  los vídeos, las videoconferencias, las audioconferencias, las bibliotecas que el alumno necesita tener una orientación para no perder largas horas buscando información y tal vez navegando sin rumbo encontrando toda clase de información verídica o no, pertinente o no, incluso dañina.

Por lo que entonces el maestro debe en su labor mediatizadora orientarlo ya sea en los sitios que pueden tener la información, en los lugares donde buscarla, como mediateca, biblioteca, etcétera.

Este proceso de búsqueda orientada permitirá que el alumno no pierda tiempo, encuentre la información necesaria, mediante la guía del asesor la procese y la adquiera y así se logre el objetivo primordial del aprendizaje.

Dentro de esta función cabe mencionar la de guía de criterios, la de creación de juicios críticos, la de tomar decisiones y seleccionar opciones que permitan mayor crecimiento en todos sentidos.

Y por supuesto la de mediatizar interviniendo en la formación, en el desarrollo y crecimiento humano del estudiante.

La labor mediatizadora del asesor también conlleva poner en contacto al estudiante con la institución, facilitar su desempeño en su incursión en el estudio en instituciones de Educación a Distancia, el asesor ejerce un vínculo entre el estudiante y su institución logrando con esto que la permanencia del alumno en programas de esta naturaleza sea más efectiva y constante, ya que no se sentirá solo.

Muchos especialistas en Educación a Distancia están preocupados por esta situación, y han reflexionado buscando soluciones para evitar generar “grandes solitarios” se han realizado proyectos de conversaciones, de cibercafés, de chats, foros en línea, videoconferencias interactivas mediante programas como Netmeeting entre otros.

Como se ha evidenciado, la función del maestro en la Educación a Distancia al contrario de lo que muchos piensan se ha acrecentado, su figura se ha vuelto indispensable si realmente queremos que el modelo educativo se pueda comprometer con un desarrollo de aprendizaje independiente de calidad y eficiencia.

El papel del alumno no solo es de receptor sino por el contrario, se convierte en partícipe activo de su propio aprendizaje, en constructor de su conocimiento.

No sólo espera la transmisión del conocimiento según el maestro lo presenta, sino que investiga, propone, profundiza, adecua el conocimiento y lo lleva a la práctica.

Hoy el rol del alumno no sólo es de receptor sino de constructor de su propio conocimiento y el papel de mediador del maestro son los roles que en Educación a Distancia juegan los elementos más importantes del proceso educativo.

6. El Proceso de Evaluación de los Nuevos Ambientes
de Aprendizaje

La evaluación como la educación presencial, también constituye la “piedra del choque”.

Lo mas importante es desarrollar una cultura de evaluación, en la cual lo importante es el aprendizaje no la certificación, ni la calificación cuantitativa.

Lo verdaderamente valioso es un proceso integral es decir tener en cuenta:

1. Evaluación diagnóstica, para partir de una realidad.

2. Evaluación del proceso paso a paso, de tal forma que podamos constatar el avance de cada estudiante.

3. Evaluación final para constatar que a habido aprendizaje o no y proyectar actividades de recuperación o retroalimentación.

4. Auto evaluación para evaluarse a si mismos en los diferentes aspectos de los aprendizajes se allá dado.

5. Evolución grupal, ya que el trabajo grupal es determinante cuando se trabaja en modelos como el que nos ocupa, diferentes al presencial.

6. Evaluación del impacto que tiene que ver con la planeación y desarrollo de los proyectos.

La evaluación en la Educación a Distancia debe de ser un proceso integrador en el cual todos los integrantes, maestro, alumno, grupo participan.


































